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search ofprofessional pedagogic in our country as well as abroad. Solving the problem of negotiators ’ 
individual style of professional activity formation opens wide opportunities for other aspects of 
negotiators’ professional training system’s formation and development in Ukraine: negotiators’ 
satisfaction with their work (which is considered to be one of the main characteristics of their 
professional qualification and suitability), organization of practical work with future negotiators in the 
non-formal education system, determination of basic professional competencies of a negotiator.
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Анотація. Систематизовано понятійно-категоріальний апарат неформальної освіти. 
Досліджено сутність поняття «освіта». Виокремлено складники неперервної освіти, а саме: 
продовжена освіта, освіта впродовж життя, рекурентна освіта, перманентна освіта. 
Окреслено ключові характерні риси неперервної освіти. Проаналізовано концепт «доросла 
людина». Здійснено компаративний аналіз визначень поняття «освіта дорослих».
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Постановка проблеми. У  з в ’язку з упровадж енням  концепції освіти впродовж  
ж иття актуальності набуває дослідж ення освіти дорослих як важ ливого засобу 
формування конкурентоспром ож ного фахівця й активного громадянина держави. 
О світа впродовж  ж иття передбачає не тільки навчання довж иною  в життя, а й навчання 
ш ириною  в життя, щ о визначає важ ливість розвитку неформальної освіти дорослих як 
соціокультурного феномена.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. П роблему розвитку неформальної 
освіти дорослих розкриваю ть у своїх працях П. Джарвіса, Дж. Кросс, Е. Л індеман, 
Г. Стаблфілд. А ндрагогічні підходи до навчання дорослої лю дини дослідж ую ть 
Р. Брокет, М. Н оулз, Д. Прет. З-поміж  вітчизняних науковців проблему освіти дорослих 
розробляю ть О. Заболотна, Т. Кош манова, М. Лещ енко, О. Огієнко.

Мета статті. Д ослідити базові категорії неформальної освіти дорослих.
Виклад основного матеріалу. К лю човим и категоріями неформальної освіти 

дорослих є «освіта», «неперервна освіта», «освіта впродовж  життя», «формальна 
освіта», «неф ормальна освіта», «інф орм альна освіта», «дорослий», «освіта дорослих», 
«неф ормальна освіта дорослих». У  Законі У країни «П ро освіту» ствердж ується, що 
освіта є основою  інтелектуального, культурного, духовного і соціально-економ ічного 
розвитку суспільства й держави. У  той самий час освіта розглядається як суспільний
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процес розвитку і як  процес саморозвитку особистості, який передбачає здобуття 
соціально-важ ливого досвіду, в основі якого леж ать знання, навички і вміння творчості 
особистості. З огляду на вищ е окреслене клю човою  метою  освіти є лю дина, яка 
перебуває у стані постійного розвитку, гармонізація її стосунків із собою та інш ими 
особистостями; освіта передбачає інтеграцію  особистості в систему живої та неживої 
природи. Тому освіта конструю ється для лю дини, зм іню ється з урахуванням  інтересів 
особистості та  спрямовується на її розвиток.

Американські науковці при дослідженні освіти як культурного феномену 
виокремлюють чотири її ключові характеристики, а саме: цінність, системність,
процесуальність і результативність, що взаємодіють між собою [6; 7; 8]. Дж. Дьюї констатує, 
що освіта є експериментальним процесом, що спрямований на вирішення дискусійних 
питань, які виникають у людини у зв’язку зі взаємодією з навколишнім середовищем [2]. 
І. Лернер розглядає освіту як сукупність систематизованих знань і досвіду, способів 
діяльності, творчої діяльності та ціннісного ставлення до світу. Освіта розглядається як 
динамічна частина культури, яка швидко реагує на соціальні зміни. Б. Скіннер звертає увагу 
на те, що людині надано право на щастя, яке вона має створювати за рахунок своєї праці 
шляхом зміни навколишнього середовища і самої себе, нести відповідальність за свої дії.

У  1978 році Ю Н ЕС К О  визначило, що освіта є процесом  і результатом  
удосконалення особистості та  її поведінки, щ о впливає на свідому зрілість та 
індивідуальне зростання. П очинаю чи з 90-х років освіта розглядається як 
соціокультурне явищ е, яке функціонує на основі процесу глобалізації.

С. Гончаренко розглядає освіту як духовне обличчя лю дини, яке складається під 
впливом моральних і духовних цінностей, щ о є надбанням  її культурного кола, а також  
процес формування лю дини. Ф ілософські засади неперервної освіти були розроблені 
Конфуцієм , Сократом, П латоном, Сенекою.

У  вітчизняній і зарубіж ній педагогіці відсутнє єдине тлумачення поняття «освіта», 
оскільки воно є комплексним явищ ем, яке в більшості випадків розглядаю ть як: форму 
розвитку особистості та  фрагмент об ’єктивної дійсності; соціокультурне явище, оскільки 
спільнота визначає її цілі й завдання, у той самий час освіта здійсню є значний вплив на 
розвиток суспільства; відкриту гнучку систему освітніх програм, стандартів, закладів 
освіти й органів управління; цілеспрямований і неперервний процес і результат розвитку 
особистості за рахунок навчання, виховання і самоосвіти; культурний феномен, який 
передбачає її трансформацію ; мережа закладів освіти, у яких реалізуються освітні 
програми; результат, який характеризує засвоєння лю диною  знань, формування вмінь і 
навичок для реалізації особистісних і суспільних проблем [2; 3; 5].

Н а початку Х Х І століття найбільш  вж иваним стає визначення концепту 
«освіта», що запропоноване Ю Н ЕС К О  і подане в м іж народній стандартній класифікації 
освіти, а саме цілеспрямовані та  систематичні дії, щ о спрямовані на задоволення 
освітніх потреб, організований і стійкий процес комунікації, який породж ує навчання.

Н а початку Х Х І століття актуальності набуває інтеграція лю дини в систему 
неперервної освіти, яка в зарубіж ній педагогіці розглядається як педагогічна концепція 
і феномен практики. У перш е визначення неперервної освіти запропонував Е. Л індеман, 
який наголош ував, що «освіта -  це життя»; а «усе ж иття -  це навчання, тому в освіті 
немає кінцевих крапок». У  той самий час П. Ш укли звертає увагу на той факт, що 
освіта забезпечує участь кожної лю дини в культурній, політичній і професійній 
діяльності. Дж. К ідд розглядає неперервну освіту як: клю чові полож ення світоглядних 
позицій філософів і педагогів попередніх століть; спосіб адекватної реакції на існую чі 
соціальні трансформації; засіб інтенсифікації впливу освіти на суспільств; чинник 
трансф ормації способу ж иття лю дини; основу кооперації; інструмент підвищ ення рівня 
статусу професії вчителя; основу економічного і соціального розвитку [7; 10; 13].
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Р. Даве характеризує неперервну освіту як процес «соціального, особистого і 
професійного розвитку, який є дієвим  чинником підвищ ення рівня ж иття особистості та 
громади», «клю човий чинник інтеграції формальної та  неформальної освіти з метою 
підвищ ення якості функціонування всіх сфер громадянського суспільства» [1].

У  1965 році П. Л енграндом  на конференції Ю Н ЕС К О  запропоновано концепцію  
неперервної освіти, яка триває впродовж  ж иття і не розм еж овує навчання й трудову 
діяльність, а інтегрує соціальний та індивідуальний контексти. Е. Ф ор розглядає 
неперервну освіту як найбільш  дієвий інструмент забезпечення ф ункціонування й 
реф ормування системи освіти [3; 9].

У  доповіді Ю Н ЕС К О  «Освіта: прихований скарб» наголош ено, щ о освіта має 
бути спрямована на формування вмінь навчатися, працю вати, ж ити у громаді та 
існувати. К лю човим и складниками неперервної освіти є продовж ена освіта, освіта 
впродовж  життя, рекурентна освіта, перманентна освіта, подальш а освіта, 
п іслядипломне навчання, освіта дорослих, компенсаторна освіта. У  кожній країні у 
зв ’язку з р івнем  її політичного, економічного і соціального розвитку домінує один вид 
означених вищ е освітніх послуг. Н априклад, у СШ А  дом інує освіта впродовж  життя, у 
В еликій Британії -  продовж ена освіта, а у Ш веції -  рекурентна освіта.

В «Енциклопедії освіти» констатується, що неперервна освіта є процесом, який 
триває впродовж  життя, спрямований на забезпечення розвитку творчого потенціалу 
особистості, усебічного збагачення духовного світу лю дини, що сприяє систематичній 
цілеспрямованій діяльності лю дини щ одо освоєння й удосконалення знань, умінь і 
навичок, які здобуті в загальних і спеціальних установах, а також  завдяки самоосвіти.

Таким чином, неперервну освіту доцільно розглядати як ф ілософську 
концепцію , згідно з якою  освіта: є процесом, який охоплю є всі етапи ж иття людини; 
передбачає застосування особистістю  соціокультурного досвіду попередніх поколінь; 
ґрунтується на принципах організації освіти на загальнодерж авному і регіональному 
рівнях, реалізації держ авної освітньої політики; має в основі спосіб науково- 
педагогічного світогляду.

Н ауковці наголош ую ть, щ о неперервна освіта не є галуззю  освіти або 
перепідготовки, оскільки леж ить в основі освіти впродовж  життя, яка розглядається як 
багатостороння освітня діяльність, щ о спрямована на підвищ ення рівня знань, 
формування вмінь і навичок. Н е менш  значущ им  є розгляд освіти впродовж  ж иття як 
політичного складника громадянського суспільства, щ о забезпечує соціальну єдність і 
зайнятість [11; 12]. С кладниками освіти впродовж  ж иття є освітній процес, щ о триває 
впродовж  життя, у яком у наголош ується відсутність часових рамок і освітній процес 
уш ирш  життя, що здійсню ється за  рахунок диверсиф ікованих форм і методів навчання.

М . Тенаннт наголош ує, що специф іка освіти дорослих визначається 
особливостями дорослої лю дини. У перш е концепт «доросла лю дина» починає 
вж иватися на початку Х Х  століття. У  Законі «П ро освіту» констатується, що дорослою  
є лю дина, яка досягла ш істнадцятирічного віку. О днак Дж. Х ілледж  звертає увагу на те, 
що вникаю ть суперечки між  дослідниками відносно того, хто є дорослою  лю диною . 
О креслена неузгодж еність м іж  дослідниками набуває особливої актуальності, оскільки 
зм іст педагогічного процесу залеж ить від суб’єкта навчання. П. Д ж арвіс пропонує 
характеризувати дорослу лю дину за  таким и критеріями: біологічна зрілість,
законодавчо реглам ентований хронологічний вік, почуття дорослості. Ю Н ЕС К О  
констатує, щ о дорослою  є лю дина, яка визнана такою  спільнотою , до якої вона 
належить. Ш. М ерріем  наголош ує, щ о зм істова наповненість категорії «доросла 
лю дина» залеж ить від суспільства, культури і хронологічного показника [6; 11; 14].

М . Н оулз наголош ує, що концепт «доросла лю дина» є багатогранним, однак в 
основі леж ить доросла поведінка і самооцінка лю дини. Н ауковець розглядає дорослу
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лю дину на основі ф ізіологічного, ю ридичного, соціального і психологічного критеріїв. 
Ф ізіологічний критерії передбачає досягнення лю диною  репродуктивного віку. 
Ю ридичний критерій передбачає право лю дини прийм ати участь у виборах, керувати 
автомобілем. С оціальний критерій передбачає виконання соціальних ролей: 
працівника, дружини, батька, громадянина. П сихологічний критерій передбачає 
усвідомлення лю диною  відповідальності за  своє життя. Н а думку науковця, 
ф ізіологічний та ю ридичний критерії детерміную ться історичним  періодом, культурою  
та державою , у той час як соціальний і психологічний критерії є універсальним и [8].

А. Родж ерсом  систем атизовано характерні риси дорослої лю дини, а саме: 
ф ізіологічна зрілість, наявність світоглядних позицій, самоуправління. Дослідник 
наголош ує, що дані характеристики визначаю ть зм істову наповненість навчального 
процесу [12].

Таким чином, для дорослої лю дини характерні ф ізіологічна зрілість, наявність 
соціальних ролей, що регламентую ться конкретним суспільством, наявність 
світоглядних позицій і ж иттєвого досвіду, відповідальне ставлення за  власне життя.

Е. Ліндеман звертає увагу на те, що освіта дорослих починається там, де 
закінчується професійна освіта, а ключовою характеристикою даного виду освітніх послуг 
є здатність дорослого учня усвідомлювати свій навчальний досвід у неформальному 
освітньому середовищі. Н атомість Л. Брайсон звертає увагу на той факт, що на початку 
ХІХ століття освіта дорослих ототожнюється з просвітництвом і народною освітою. Однак 
на початку Х Х  століття освіта дорослих тлумачиться як додаткова і непрофесійна, беручи 
до уваги історичні тенденції її розвитку. У  зв ’язку з цим М. Елай наголошує, що освіта 
дорослих має історію, соціальну мету, організації, а К. Вернер розглядає освіту дорослих 
як цілеспрямовану діяльність між викладачем і учнем, яка спрямована на 
загальнокультурний розвиток, заповнення прогалин шкільної освіти, отримання досвіду, 
що є необхідним для ефективного функціонування суб’єкта в суспільстві [10; 15].

Н априкінці Х Х  століття найбільш им вж итком користується визначення «освіти 
дорослих», щ о запропоноване ООН. О світа дорослих розглядається як система 
організованих освітніх процесів, незалеж но від змісту, рівня і методу; таких, що 
дозволяю ть продовж увати освіту, яка отримана у ш колі або коледжі, а також  практичне 
навчання, завдяки чому особи, які визначаю ться суспільством  як дорослі, розвиваю ть 
свої здібності, збагачую ть свої знання, підвищ ую ть рівень технічної та  професійної 
кваліф ікації або здобуваю ть нову орієнтацію  й зм іню ю ть свої погляди в подвійній 
перспективі всебічного розвитку, участі у збалансованом у і незалеж ному соціальному, 
економічному і культурному розвитку.

М . Н оулз розглядає освіту дорослих у трьох вимірах. У  ш ирокому вимірі освіта 
дорослих є процесом, який передбачає здобуття нових знань, формування вмінь і 
навичок. Д ругий вимір передбачає педагогічний процес, що проходить у 
диверсиф ікованих закладах освіти. Третій вимір передбачає об ’єднання педагогічного 
процесу і форм  його здійснення в соціальну практику [8]. С. К ортні інтерпретує освіту 
дорослих як внесення зм ін у повсякденне життя, які передбачаю ть набуття нових знань 
і компетенцій. Дж. К ідд пропонує класифікацію  видів освітніх послуг для дорослих, а 
саме: компенсаторних, професійних, громадянських, економічних, політичних і
гуманістичних [7]. В. Ш ройдер поясню є освіту дорослих як процес узаємодії м іж  
спож ивачем освітніх послуг і провайдером  освітніх послуг із метою реалізації освітніх 
потреб на макро- і мікрорівнях. К. Хоул характеризує освіту дорослих як процес 
планування, що спрямований на підвищ ення рівня ефективності функціонування 
суспільства і рівня розвитку особистості.

Висновки і перспективи подальших досліджень. П роведене дослідж ення 
дозволяє стверджувати, щ о клю човими категоріями неформальної освіти дорослих є
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«освіта», «неперервна освіта», «освіта впродовж  життя», «формальна освіта», 
«неф ормальна освіта», «інф орм альна освіта», «дорослий», «освіта дорослих», 
«неф ормальна освіта дорослих». Н а початку Х Х І століття найбільш  уж иваним  є 
визначення концепту «освіта», що запропоноване Ю Н ЕС К О  і подане в між народній 
стандартній класифікації освіти, а саме: цілеспрямовані та  систематичні дії, що 
спрямовані на задоволення освітніх потреб; організований і стійкий процес комунікації, 
який породж ує навчання. К лю човим и складниками неперервної освіти є продовж ена 
освіта, освіта впродовж  життя, рекурентна освіта, перманентна освіта, подальш а освіта, 
п іслядипломне навчання, освіта дорослих, ком пенсаторна освіта. О світа дорослих 
розглядається як система організованих освітніх процесів, незалеж но від змісту, рівня і 
методу, таких, що дозволяю ть продовж увати освіту, яка отримана у ш колі або коледжі, 
а також  практичне навчання, завдяки чому особи, які визначаю ться суспільством  як 
дорослі, розвиваю ть свої здібності, збагачую ть набуті раніш е знання, підвищ ую ть 
рівень технічної чи професійної кваліф ікації або здобуваю ть нову орієнтацію , 
зм іню ю ть свої погляди в подвійній перспективі всебічного розвитку й участі у 
збалансованому і незалеж ному соціальному, економічному і культурному розвитку.
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Abstract. TERENKO Olena Oleksiyivna. Basic Categories of Informal Adult Education.
Introduction. Implementation of conception of life-long education presupposes analysis of 

adult education as important means of active citizens and efficient workers formation. Lifelong 
education presupposes not only studies during life but also along life, that influences importance of 
adult education as sociocultural phenomenon.

Purpose. Analysis of basic categories of informal adult education.
Results. Education is viewed as social process of development and as process of self

development, which presupposes acquisition of socially important experience, which is based on 
knowledge, and creative skills. The aim of education is person, which is in state of continuous 
development, harmonization of relations with other people. For this reason, education is constructed 
for person and changes depending on interests of a person and is aimed at development of person. 
American scientists single out four aspects of education: value, system, process, result that is 
interconnected. UNESCO states that education is a process and result of perfection of personality’s 
behavior, which influences individual perfection.
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Continuous education is a process that lasts during life, aimed at development of creative potential 
of personality, many-sided enrichment of person’s spiritual world, which stimulates constant activity of 
personality in acquisition and perfection of knowledge and skills in general and special establishments and 
with the help of self-education. Continuous education is viewed as philosophical conception, according to 
which education is a process, which embraces all stages ofperson’s life; usage of sociocultural experience 
of previous generations by personality; principles of education organization at state and local levels; 
principles of state policy fulfillment; means of scientific and pedagogical vision.

Originality. Basic categories of informal adult education are the following «education», 
«continuous education», «life-long education», «formal education», «informal education», «and adult», 
«adult education», «informal adult education». Key components of life-long education are educational 
process, which lasts during life, which is borderless and educational process along life, which is conducted 
due to diverse methods and forms. Continuous education presupposes vision of philosophers and educators 
of previous centuries; means of adequate reaction at social transformations; means of intensification of 
influence of education on society; factor of transformation of person’s life; basis of cooperation; 
instrument of increasing the status of teacher’s profession; basis ofsocial and economic development.

Conclusion. Analysis of foreign pedagogical literature gave us possibility to single out basic 
categories of informal adult education that are «education», «continuous education», «life-long education», 
«formal education», «informal education», «adult», «adult education», «informal adult education».

Key words: education; adult education; continuous education; UNESCO; informal education; 
adult; life-long education.
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ о р г а н із а ц ій н о ї  к у л ь т у р и
ЗАКЛАДУ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Анотація. Відзначено багатогранність феномену організаційної культури і 
багатовекторність її наукових досліджень. Доведено актуальність пошуку ефективних методів і 
засобів формування й розвитку організаційної культури закладу загальної середньої освіти. 
Наголошено, що на сучасному етапі реформування галузі загальної середньої освіти організаційна 
культура закладу освіти позиціонується як інноваційна управлінська технологія. Підкреслено 
суттєвий вплив удосконалення соціально-психологічних функцій управління на розвиток 
організаційної культури та якість освітньої діяльності закладу освіти. Проаналізовано шляхи 
розвитку організаційної культури школи, що залежать від консолідації зусиль усіх учасників 
освітнього процесу: педагогічного, учнівського колективів і батьківської громадськості.

Ключові слова: заклад загальної середньої освіти; організаційна культура; діагностика; 
управління; розвиток; наукові методи дослідження; експериментальна діяльність.

Постановка проблеми. Докорінне реформування галузі загальної середньої освіти 
спричиняє необхідність оперативного й адекватного реагування закладів освіти на сучасні 
вимоги суспільства й активізацію підготовки до повсюдного практичного запровадження 
концептуальних засад Нової української школи. У  цих умовах виникає об’єктивна потреба 
в запровадженні інноваційних підходів до організації освітнього процесу, створенні 
гнучкої, виваженої системи управління закладами загальної середньої освіти.
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